1. fordulé
Kezddk (legfoljebb I. osztalyosok) részére

1. Az egy-egy céduléra felirt
1 5 7

1 11
476767 127 127 12
mezején vald elrendezéseit keressiik két esetben, az alabbi

0,

)

N =
Wl

szamoknak egy 3 sorra és 3 oszlopra osztott négyzet 9 kis
kovetelmények szerint. Az els§ esetben

a) a kozépss sorban és a kozépss oszlopban allo 3-3 szém Osszege 1 legyen;

b) a két széls6 sorban, a két szélss oszlopban és a két 4tlo mentén allo 3-3 szam Osszege — tehat 6 Osszeg — egyezzék
meg egymaéssal;

¢) az adott szamok koziil a két egyez6 az als6 sorban alljon. A mésodik esetben az a) és a b) kovetelmény valtozatlan,
a c) helyére pedig ¢’) 1ép:

') az adott szamok koziil a két egyezd a kizépss sorban élljon.

Hany kiilonbo6z6 elrendezés felel meg az 1. esetben és hany a II. esetben? (Az elrendezés egymés utéani lépéseit
indokolni kell!)

2. Bontsuk fel a teljes korivet az egymashoz csatlakozo AB, BC, CD és DA ivekre. Bizonyitsuk be, hogy az AB
és CD ivek felez6pontjat 6sszekotd hur merdleges a BC' és D A ivek felez6pontjat 0sszekotd hirral

3. Keressiik meg az alabbi egyenlet 6sszes megoldasat pozitiv egész szdmokban:

(x + 2y)(3z + Ty) = 216.

4. Bizonyitsuk be, hogy
197597 — 19771977 4 1978

oszthato 1976-tal!

5. Jeloljiik az ABC haromszog A-bol kiindul6 szogfelezGjének a BC' oldallal valé metszéspontjat Ai-gyel és ennek
az AB, valamint AC oldalra val6 tiikorképét P-vel, Q-val. Huzzunk parhuzamost P-n at AC-vel, Q-n at AB-vel és
legyen ezek metszéspontja R. Végiil messe az A; P egyenes AB-t D-ben, RQ-t F-ben, az A;(Q egyenes AC-t E-ben,
RP-t G-ben.

Milyen idomot hataroznak meg a D, E, F', G pontok? Mikor lesz ez az idom téglalap?

6. Irjuk fel a tizes szamrendszerben azokat a szamokat, amelyek a tizenegyes szamrendszerben a0b, a kilences
szamrendszerben pedig b0a alakban irhatok fel.

7. Ismerjiik egy haromszog egyik csicsat és a masik két csicsboél kiindulé szogfelezinek a szemkozti oldalakkal
valé metszéspontjait.
Szerkessziik meg a haromszoget!

8. Bizonyitsuk be, hogy barmely x nemnegativ szamra fennall a kovetkezs egyenlGtlenség:

2+ 4z +1 > 322

Haladodk (legfeljebb II. osztalyosok) részére

1. Az ABCD téglalap AB és BC oldalanak hossza rendre a, illetve b méter, ahol a < b. Az A csticsbol BD atlora
merdlegesen huzott egyenes BC-t E-ben, a C-b&l BD-re merélegesen huzott egyenes AD-t F-ben metszi. Mennyi az
AECF paralelogramma teriilete?

2. Oldjuk meg az z2 4 2|z| — x — 2 = 0 egyenletet.

3. A II/b osztalyban matematikadolgozat irdsnal az egyik feladat masodfoku egyenlet megoldésa volt. Két tanulo,
Péter és Pal figyelmetleniil masolt a tablarol, igy mar hidba oldottak meg jol az altaluk leirt egyenletet. Péter, aki
az egyenlet allando tagjat irta hibasan, az z1 = 1, 9 = 2 eredményt kapta. Palnal az els6foku tag egyiitthatdja volt
rossz, 6 az x1 = 1, zo = —4 gyokoket hozta ki.

Mi az eredeti egyenlet helyes megoldasa?

4. Hatarozzuk meg azokat a haromszogeket, amelyek oldalainak hosszat a, b, c-vel jeldlve, az a?, b?, ¢® hosszisagi
szakaszok egy haromszog oldalait alkotjak.

5. Adott szabalyos nyolcszoghoz szerkessziink olyan négyzetet, amelynek csiicsai a nyolcszog keriiletén vannak,
oldalainak hossza pedig kétszer akkora, mint a nyolcszog valamelyik oldala folé szerkesztett szabélyos haromszog
magassagal



6. Egy szam jegyeit tetsz6leges mddon felcseréljiik, majd az igy kapott szdmot hozzaadjuk az eredetihez. Bizonyitsuk
be, hogy igy nem kaphatunk 999...9-et (999 db 9-es)!

7. Oldjuk meg az aldbbi egyenletrendszert:
$3 4 ,y3 =1
ot +yt=1

8. Valasszunk ki az aldbbi 10 x 10-es tablazatbol 10 szamot gy, hogy minden sorbél és minden oszlopbdél pontosan
egy elem szerepeljen. Milyen valasztds esetén lesz a tiz szam Osszege a lehetd legnagyobb?

1, 2, 3, ... 9 10
11, 12, 13, 19, 20
81, 82, 83, 89, 90
91, 92, 93, 99, 100

II. fordulé
Kezddk (legfeljebb I. osztalyosok) versenye

A) Az altalanos tantervi osztalyok részére

1. Egy papirlapra 5 parhuzamos egyenest rajzoltunk, majd rdjuk merélegesen tovabbi 6 egyenest. Két szomszédos
egyenes tavolsaga mind a két irdnyban ugyanannyi (1 cm). Megjeloljiik az egyenesek 30 metszéspontjat.

Ezek utan héanyféleképpen rajzolhatéo meg egy olyan 4j egyenes, amely a megjeldlt pontok koziil pontosan 3-on
megy at? (Vagyis az G egyenesen sem 3-nal t6bb megjelolt pont nem lehet, sem 3-nal kevesebb.)

2. Mely haromszogekre teljesiil a kovetkezs allitas? Megrajzolva a bels6 szogfelezGk egyeneseit, s tekintve ezeknek
a szemkozti oldalakkal valé metszéspontjait, az ezek altal meghatarozott Gj haromszog bels szogfelezs egyenesei az
eredeti haromszognek is belss szogfelezs egyenesei.

3. Hatarozzuk meg az Gsszes olyan n pozitiv egész szamot, amelyre n° + 1 oszthato (n3 + 1)-gyel!

B) A szakositott matematika I. tantervi osztalyok részére

1. Hatarozzuk meg a tizes szamrendszerben azokat a haromjegy szamokat, amelyek (ugyanazokkal a szamjegyekkel
ugyanabban a sorrendben felirva) egy nem tizes alapu szdmrendszerben kétszer akkora szamot jelentenek, mint a tizes
szamrendszerben.

2. Hanyféleképpen lehet 3 piros, 3 fehér és 3 zold golyot — egymas mellé — sorba rakni gy, hogy barmely két egymés
mellé keriils golyo kiilonb6z6 szind legyen? (Az ugyanolyan szind golyokat nem lehet egyméastol megkiilonboztetni.)

3. Egy adott ABC haromszoghtz ugy akarjuk megszerkeszteni a koréje irhato kor érintGjét az A csicsban, hogy
magat a kort nem szerkesztjiik meg. Hogyan lehetséges ez?

Egy bizonyos — csupa kiilonb6z6 oldallal birdo — ABC haromszog esetében azt taldltuk, hogy A, B és C cstucsaban
igy elsallitott érinték olyan 0j haromszdget alkotnak, melynek szdgei valamilyen sorrendben véve megegyeznek az
ABC haromszog szogeivel. Mekkorék az ABC haromszog szogei?

C) A szakositott matematika II. tantervi osztalyok részére

1. Legyenek a, b, n pozitiv egész szamok és n # 1. Bizonyitsuk be, hogy n® + 1 akkor és csak akkor oszthato
n® + 1-gyel, ha az a paratlan szamu tobbszordse b-nek!

2. Bizonyitsuk be, hogy ha egy 8 x 8-as sakktablan egy tetszéleges mezdt letakarunk, akkor a fennmaradé 63 mezé
lefedhets 21 darab — egyenként harom mez6t letakard — L alak idommal.

3. Szerkessziik meg a haromszoget, ha adott a koré irhaté korének, beirhaté korének és egyik hozzairhaté korének
kozéppontja.

(A haromsz0g hozzairhato korén a haromszog oldalegyeneseit érintG, de a haromszog altal nem tartalmazott kort
értjiik.)



Haladoék (legfeljebb II. osztalyosok) versenye

A) Az altalanos tantervi osztalyok részére

1. A p paraméter milyen értékeire igaz, hogy az
22 +pr+1=0

egyenlet mindkét gyoke 0 és 5 kdzott van?
2. Az ABC haromszdg AB oldalan fekvé C’ pontra

AC':C'B=1:2,

AC oldalan levé B’ pontra
AB' :B'C=1:3.

A OC' és BB’ szakaszok metszéspontja M. Az A és M pontokon dtmend egyenes milyen ardnyban osztja a BC oldalt?

3. Oldjuk meg az egész szamok kdrében a
Vet y ==

egyenletet!

B) A szakositott matematika I. tantervi osztalyok részére

1. Mely z, y termeészetes szamokra lehet az z° +y és x + y* szamok mindegyike négyzetszam?

1
2. Adott a sikon egy egység keriiletd sokszog. [gazoljuk, hogy a sokszog lefedhets 1 sugaru korlappal!

3. Legfeljebb hany 16-nal nem nagyobb kiilonb6z6 pozitiv egész szamot lehet gy megadni, hogy koziiliikk akarho-
gyan vélasztva harmat, azok nem lesznek paronként relativ primek?

C) A szakositott matematika II. tantervi osztalyok részére

1. Azonos a matematika I. tantervii osztalyok 3. feladatéaval.

2. Legyenek a, b és c pozitiv szdmok. Igazoljuk, hogy a, b és c hosszisagu oldalakkal akkor és csak akkor szerkeszthetd
haromszog, ha igaz a kovetkezs egyenl6tlenség:

(a+0b)(b+c)(a+c)>a®+ b+ + dabe.

3. Bizonyitsuk be, hogy %/1976 nem gytke semmilyen egész egyiitthatés masodfoku egyenletnek!



